384.
385.
386.

387.

388.

egy-egy adott ponton, harmadik csicsa pedig a méasik szogszdron helyez-
kedik el. ‘
Szerkessziik meg az ABCD négyszoget, ha adott annak AB és CD oldala,
a BC és AD oldalak 6sszege és az A cstcsnak a CD oldaltél mért tavolsaga;
tovabba tudjuk, hogy a C és D csticsnal fekvd szogek egyenlSk.
Mutassuk meg, hogy ha egy sokszognek tobb szimmetriatengelye van,
akkor azok egy ponton mennek &t.

Osszunk fel egy félkort paratlan szimu egyenl6 részre. Az osztépontokon
4t szerkessziink parhuzamosokat az &tmérSvel. Huzzuk meg .a két
kozéps6 osztéponthoz tartozé sugarakat, és bizonyitsuk be, hogy a par-
huzamosok két sugir kozé es6 részeinek osszege fiiggetlen az osztépontok
szamatol.

Egy koron tlizziink ki két pontot, és egy atmérdt forgassunk a kozéppont
koriil Ggy, hogy azokat el ne valassza. Az 4tmér6 minden helyzetében
szerkessziilk meg annak a fénysugirnak az utjat, amely az egyik kitlizott
pontbdl indul, és az 4tmérétol visszaverddve a masik kitlizott ponthoz ér.
Mi lesz az 4tmérén levd iitkozési pontok mértani helye?

Bizonyitsuk be, hogy ha két egybevagé hiromszog ellentétes koriiljarasy,
akkor a megfelel§ csiicsokat Osszekotd szakaszok felezési pontjai egy
egyenesen vannak. :

KOZEPPONTOS TUKROZES

389.
390.
391.

392.
393.

394.
3935,
396.
397.

398,

399.

Rajzoljunk fel egy tetsz6leges négyszoget, és tiikrozziik azt egyik csi-
csara.

Mutassuk meg, hogy egy szakasz és egy pontra vonatkozé tiikorképe
vagy parhuzamosak, vagy egy egyenesbe esnek.

Adjunk meg két parhuzamos és egyenls szakaszt. Szerkessziik meg azt a
pontot, amelyre tiikkrozve a szakaszokat, egymasba mennek at.
Soroljunk fel kizéppontosan szimmetrikus alakzatokat.

Mutassuk meg, hogy ha a hiromszoget egyik oldaldnak felez6pontjara
tiikkrozziik, paralelogrammét kapunk. :

Tiikrozziink egy egyenl$ oldald hidromszoget kozéppontjara. Mi lesz az
eredeti és a tiikrozott haromszog kozos része?

Bizonyitsuk be, hogy egy hdromszog nem lehet kozéppontosan tiikros
alakzat.

Mutassuk meg, hogy ha a kozéppontos titkrozésnél egy egyenes 6nmagéba
megy at, akkor a kézéppont rajta van az egyenesen.

Igazoljuk, hogy egy haromszog pontra vonatkozé tiikorképét tugy is
megszerkeszthetjiik, hogy a haromszoget a kozéppont kortil 180°-kal
elforditjuk.

Tizziink ki egy ¢ egyenest és rajta egy O pontot. A sik egy tetszdleges
pontjit tikrozziikk a i-re, a tiikorképet az O-ra, majd ismét a i-re és
tjra az O-ra. Mutassuk meg, hogy igy mindig visszajutunk az eredeti
pontba.

Jeloljiik ki a sikon az A és B pontokat. Tiikrozziik a sik egy tetszlleges
P pontjat az A-ra, majd a tikorképet B-re. Mutassuk meg, hogy igy
ugyanoda jutunk, mint ha pontunkat az AB-vel pirhuzamosan az AB
szakasz kétszeresével eltoljuk; az eltolds iranya A4-bdl B felé mutat.
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400.

401.

402.

403.
404,
405.

406.
407.

408.

409.

410.

2411.

412.

413.

414.
415.

416.

417.
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Igazoljuk, hogy egy pérhuzamos eltolds mindig helyettesiﬁheté’ két,
pontra vald tiikrozéssel.

Mutassuk meg, hogy két tengelyes tiikrozés egymasuténja, ha a tengelyek
merdlegesek egymasra, helyettesithetd a metszéspontjukra valé tiikrs-
zéssel.

Mutassuk meg, hogy ha két pérhuzamos egyenest kozépvonaluk egy
pontjdra tlikroziink, akkor azok egymésba mennek 4t.

Tlzziink ki egy pontot, amely egyenld tdvolsdgban van két pdrhuzamos
egyenestél. Mutassuk meg, hogy a pont felezi minden rajta 4tmend
egyenesnek a két parhuzamos kozotti szakaszét.

Huzzunk meg egy egyenest egy paralelogramma 4tléinak kozos pontjin
at. Mutassuk meg, hogy ez az egyenes a paralelogrammét két részre
bontja, amelyek egymassal kozéppontosan titkrések.

Bizonyitsuk be, hogy egy egyenes csak tligy lehet két ponttdl egyenls
tavol, ha vagy pdrhuzamos a két pontot osszekotd egyenessel, vagy
atmegy a két pont hatdrolta szakasz felez6pontjan.

Szerkessziink egyenest, amely egy hdromsztg hdrom cstcsétdl egyenls
tavolsagban halad.

Egy szog szdrai kozott kitlziink egy pontot. Szerkessziink ezen 4t olyan
szel6t, amelynek a szarak kozé es6 szakaszdt a pont felezi.

Egy sz0g szdarai kozott kitliziink egy pontot. Szerkessziink négyzetet,
amelynek két dtellenes cslicsa egy-egy szigszdron van, kozéppontja
pedig az adott pont.

Adott két egyenes és egy pont. Keressiink az egyeneseken egy-egy pontot,
amelyek tiikrosek az adott pontra.

Egy szog tartomdnyén kivil kitlizott pontbél szerkessziink szel6t, amely-
nek a kozelebbi szarig terjedd darabja egyenld a szdrak kozé esG darab-
javal.

]Adott egy négyszig és belsejében egy pont. Irjunk a négyszégbe olyan
paralelogrammat, amelynek kozéppontja az adott pont.

Rajzoljunk két par parhuzamost, és tiizziink ki egy pontot. Szerkesz-
szlink a ponton 4t olyan szel6t, melynek a két-két parhuzamos kozé esd
darabjai egyenldk.

Adjunk meg két pdrhuzamost, és tlizziink ki rajtuk kiviil egy pontot.
A ponton 4t szerkessziink szel6t gy, hogy két metszéspontjénak a kitfi-
zott ponttdl mért tdvolsiga egylittvéve akkora legyen, mint egy meg-
adott szakasz.

Igazoljuk, hogy ha egy kort egy pontjéra tiikroziink, a titkérkép érinti
az eredeti kort.

Mutassuk meg, hogy két egymdst metsz6 egyenlé sugari kor kozép-
pontosan szimmetrikus a kozos hir felez6pontjara. ;

Igazoljuk, hogy két egymést metsz§ egyenls sugari kor kozos pontjain
4t hdzott padrhuzamosok a korokbél egyenlé és parhuzamos hirokat
metszenek ki.

Tikrozzitk két egymést metsz6 kor egyikét az egyik kozos pontra, és
szerkesszilk meg a helyben maradt kornek és a tiikorképként kapott
kornek a kozos huregyenesét. Mutassuk meg, hogy ebbél az eredeti két
kor egyenld hosszu hirokat metsz ki, :




418,
419.

420.
421.

422,

423,

424,

425.

428,

427,

428,

429.

430.

431,
432,
438,

434,
435

Két egymést metsz8 kor egyik metszéspontjan 4t szerkessztink olyan
szel6t, amelyb6l a két kor egyenls hirokat metsz ki.

Adott két kor és egy pont. Szerkessziink a ponton 4t szelét a korokhoz
ugy, hogy annak a korok kozé es§ szakaszat a pont felezze.
Szerkessziink két egykozepli kort metsz6 egyenest, amelynek a két kor
kozé es6 darabjai egyenl6k a kisebbik koérbe es6 darabjéval.

Két kor kozos pontjan 4t huzzunk a korskhoz szel6t tgy, hogy a korok
altal kimetszett hurok kiilonbsége egy adott szakasszal legyen egyenld.

Rajzoljunk meg egy kort és egy egyenest, és tfizziink ki a koron egy
pontot. Szerkessziink a ponton 4t olyan egyenest, amelynek a pont és az
egyenes kozotti szakasza egyenld a koron beliili szakaszdval.

Adott két kor és két egyenes, tovabbé egy pont. Szerkessziink paralelog- ,
rammét, amelynek kozéppontja az adott pont, szemkozti cstcsai.pedig
a korokon, ill. az egyeneseken vannak.

Mutassuk meg, hogy az a kor, amely egy paralelogramma kozeppont]an
és az egyik oldaldnak végpontjain megy at, érinti a kozépponton és az
el6bbivel szemkozti oldal végpontjain atmend kort.

Tlzzlink ki egy koron két pontot, A-t és B-t. Fussa be az X pont a
kort, és szerkesszilk meg minden helyzetben azt az Y pontot, amellyel
az ¥ az AXBY paralelogramméban az X-szel szemkozti cstics lesz.
Mi az ¥ pontok mértani helye!?

Egy egvenld szart hdromszog alapjdnak egyik végpontjatél kezdve mér-
jink fel az egyik szérra egy tédvolsigot. A masi szérat hosszabbitsuk
meg az alapon til egy ugyanakkora darabbal. Igazoljuk, hogy az igy
kapott két pontot osszekot6 szakaszt felezi az alap.

Legyen az A és B két tetszlleges pont. Tiikrozziik a sik egy P pontjat
4-ra, majd az eredményt B-re; az igy nyert pontot P’-vel jeloljik.
Végezziik el a két tiikrozést most megforditott sorrendben is, el6szor
B-re, azutin: A-ra tiikrozzik, az eredmény legyen P’'. Milyen kapcso-
latot taldlunk P, P’ és P’ kozott?

Tiukrozziik a P pontot egy tetsz6leges AB szakasz végpontjaira, majd a
titkorképeket egy AB-vel pdrhuzamos és vele egyenlé CD szakasz vég-
pontjaira. Mutassuk meg, hogy ha 4B és CD egyiranyu, akkor a kétszeri
tiikrozés eredménye mindig ugyanaz a pont.

Mutassuk meg, hogy egy tetszGleges pontot egymés utan egy paralelog-
ramma négy cstcsara tiikrozve, v1ssza]uturrk az eredeti pontba.
Bizonyi{tsuk be, hogy végtelen sok olyan négyszoget tudunk szerkesz-
teni, amelynek oldalfelezd pontjai egy adott paralelogramma csicsai.

Bizonyitsuk be, hogy a sik egy tetsz@leges pontjit végigtiikrozve sorban
egy péros oldalszému sokszog oldalfelez6 pontjaira, visszajutunk a
kiinduldsi pontba.

Tiikrozziink végig egy tetsqueges P, pontot egy otszog oldalfelez6
pontjaira, jeloljik a végeredményt P’-vel. Mutassuk meg, hogy az
otszog egyik csucsa felezi a P, P’ szakaszt (P'=P;).

Szerkessziik meg az 6tszoget, ha adottak (ldalfelez§ pontjai.

Adottak egy sokszog oldalfelezd pontjai. Szerkesszilk meg a sokszo-
get.

Tiikrozziink végig egy tetszbleges pontot sorban egy hdromszog cstcsaira,
majd az eredményiill kapott pontot ismét sorban a hérom csiicsra.
Bizonyitsuk be, hogy igy mindig visszajutunk az eredeti pontba.
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436.

-

Szerkessziink haromszoget, ha adott

a) két oldal és a harmadik oldalhoz tartozé stlyvonal;
b) egy oldalhoz tartozé silyvonal, az oldallal szemkozti szdg és egy

masik oldal;
¢) egy oldal, a hozzé tartozé magassig és egy masik oldalhoz tartozé
sulyvonal;
d) egy oldal, a mésikhoz tartoz6 stilyvonal és a harmadikhoz tartozé
magassagyvonal; . -
¢) harom su il
437. Szerkessziink trapézt, ha adott a két parhuzamos oldal Gsszege, tovabbd
a) a szérak hossza és a trapéz magassiga,
b) az alapon levs két szog és a trapéz magassiga,
c) az 4tlok hossza és egyik széra.
438. Szerkessziink trapézt, ha ismerjiik két 4t16jat, az atlok szogét és az egyik
alapot. :
439. Szerkessziink trapézt, ha ismerjitk két atl6jat, az 4tlok hajlasszogét és
az alapok kiilonbségét.
440. Szerkessziink négyszoget, ha ismert megadott sorrendben négy oldala
és egyik kozépvonala.
441. Bizonyitsuk be, hogy egy négyszog akkor és csakis akkor trapéz, ha egyik
kozépvonala egyenlS a hozza nem tartozé oldalak szémtani kézepével.
FORGATAS
442. Rajzoljunk egy haromszoget, és forgassuk el 90°-kal egyik csticsa koriil.
443. Egy szog szérai kozott tlizziink ki egy pontot, és forgassuk el e koriil a

444.

445.

446.

447.

448.
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szoget 90°-kal.

Adjunk meg egy szoget, és forgassunk el egy adott egyenest az adott
szoggel, ha a kozéppont :

@) az egyenesen van;
b) nincs az egyenesen.

Ttzziink ki egy pontot és egy egyenest. Forgassuk el adott kozéppont
koriil

a) a pontot, hogy rakeriiljon az egyenesre;
b) az egyenest, hogy rékeriiljon a pontra.

Adott pont koriil forgassunk el egy egyenest gy, hogy

a) adott egyenessel parhuzamos legyen;
b) adott egyenesre meréleges legyen.

Szerkessziink meg olyan kozéppontot, amely koriil egy adott A pont
egy adott B pontba forgathato.

Rajzoljunk fel két egyenl§ (de nem pérhuzamos) szakaszt. Szerkessziink
pontot, amely koriil a két szakasz egymésba forgathatoé.



